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Niederschrift 
 
über die 12. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hude am 27.09.2021 
im Fährhaus in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:30 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Ulrich Kinner 
Gemeindevertreter Manuel Clausen 
Gemeindevertreter Sven Freiberg 
Gemeindevertreter Christian Nöhring 
Gemeindevertreter Andreas Peters 
Gemeindevertreter Ulf Schmarje 
  
  
Außerdem sind anwesend: 
Nina Rahder, Fachdienst Rettungswesen Kreis Nordfriesland bis TOP 11 
Boye Hach, Fachdienst Rettungswesen Kreis Nordfriesland bis TOP 11 
Eva- Maria Kühl, Amtsvorsteherin 
Frank Feddersen, LVB 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
Katharina Hansen, Schriftführerin Amtsverwaltung 
sowie 53 Zuhörer 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

11. Sitzung am 22.02.2021 
4. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
5. Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
6. Nachbesetzung des Prüfungsausschusses 
7. Einwohnerfragestunde 
8. Bericht des Bürgermeisters 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
10. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
11. Beratung und Beschlussfassung über das Angebot zur Grundlagenermittlung der FF 

Hude-Fresendelf-Süderhöft 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Erhalt der Treene-Anliegerstelle 
13. Beratung und Beschlussfassung über das Angebot zur Kanalinspektion 
14. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Förderung der dänischen Bib-

liothek 
15. Beratung und Beschlussfassung über die Zeiten der Straßenbeleuchtung 
16. Personalangelegenheiten 
17. Grundstücksangelegenheiten 
18. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

 
Bürgermeister Ulrich Kinner eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hu-
de mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 

 
 

 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

 
Dringlichkeitsanträge liegen nicht vor. 
 
 

2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

 
Mit 4 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen wird beschlossen, die TOPs 16 (Personalangelegen-
heiten) und 17 (Grundstückangelegenheiten) nicht öffentlich zu beraten. 
 

 

 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 11. Sitzung am 22.02.2021       
 

 

 
Die genannte Niederschrift wird einstimmig beschlossen. 

 

 

 
 

4. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters       
 

 

 
Christian Nöhring wird vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Christian Nöhring 
wird einstimmig zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

 
 

 

 
5. Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Bürgermeisters       
 
 

 
Bürgermeister Ulrich Kinner ernennt Christan Nöhring zum 1. Stellvertretenden Bürgermeis-
ter und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Christian Nöhring leistet den Beamteneid. 
 

 
 

 

 
6. Nachbesetzung des Prüfungsausschusses       
 
 

 
Bürgermeister Ulrich Kinner schlägt Ulf Schmarje vor. Es gibt keine weiteren Vorschläge. Ulf 
Schmarje wird mit 5 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung in den Prüfungsausschuss gewählt. 
 
Anschließend erfolgt die Wahl des 1. Vorsitzenden im Prüfungsausschuss. 
 
Es wird Ulf Schmarje vorgeschlagen. Ulf Schmarje wird mit 5 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
zum 1. Vorsitzenden des Prüfungsausschusses gewählt. 
 

 
 

 

 
7. Einwohnerfragestunde       
 

 

 
Viele Fragen der Einwohner richten sich gegen das Verhalten des Bürgermeisters und teilen 
mit, dass kein Vertrauen gegenüber der Gemeindevertretung und dem Bürgermeister be-
steht. 
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Es wurde rege über die Anzeige gegen Gemeindevertreter Manuel Clausen diskutiert. Unter 
anderem wurde auch gefragt, wer die Anzeige gestellt hat und wer für die Kosten der Anzei-
ge aufkommt. 
 
Bürgermeister Ulrich Kinner bittet um sachliche Fragen. 
 
Ein Zuhörer regt an, dass einige Büsche der Gemeinde teilweise die Sicht einschränken. 
 
Ein Zuhörer bedankt sich für die tolle Gemeinschaft/Bewirtung bei einem Brand. 
 

 
8. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

 

Bürgermeister Ulrich Kinner berichtet über folgende Termine: 
- 17.06.2021 Amtsausschuss 
- Von den Bürgermeisterrunden  
- 18.09.2021 „Sauberes SH“ ist Corona bedingt ausgefallen, ein eventueller Nachhol-

termin soll noch mit dem Huder Sportclub besprochen werden 
 
Und gibt folgende zukünftige Termine bekannt: 

- 01.11.2021 Bürgermeisterrunde 
- 25.11.2021 Amtsausschuss 
- 12.12.2021 Seniorenkaffee geplant 

 

 
 

 

 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

 
Folgende Themen wurden angesprochen: 
 

- Wartungsbericht für die Abwasserbeseitigung 
- Durchführung der Knickpflege 
- Begutachtung der Gemeindebäume 
- Schild Wasserentnahmestelle der Wassergemeinschaft 
- Bootssteg 

 
Gemeindevertreter Manuel Clausen nimmt Stellung zu den gegen ihn gerichteten Anzeigen. 
Er erklärt, dass trotz eines nicht bestehenden Anfangsverdachts eine weitere Anzeige über 
den Arbeitgeber gegen ihn gestellt wurde und macht deutlich, dass er niemanden so ein Ge-
spräch mit dem Arbeitgeber wünscht.  
 
Es folgt eine rege Diskussion bzgl. der Anzeigen gegen Gemeindevertreter Manuel Clausen. 
 
 
 

10. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
Es gibt keinen Ausschuss und keine Delegierten, somit auch nichts zu berichten. 

 

 

 
 

11. Beratung und Beschlussfassung über das Angebot zur Grundlagenermittlung 
der FF Hude-Fresendelf-Süderhöft       
 
 

 
Bürgermeister Ulrich Kinner begrüßt Frau Rahder und Herr Hach vom Fachdienst Rettungs-
wesen, Kreis Nordfriesland und überlässt Herrn Hach das Wort. 
 
Herr Hach führt aus, dass für die Aufstellung einer eigenen Feuerwehr folgende Kriterien 
gelten: 
 
1) einzuhaltende Hilfsfrist 
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Die einzuhaltende Hilfsfrist vom Anruf bei der Leitstelle bis zum Eintreffen der Feuerwehr am 
Brandort beträgt 10 Minuten und setzt sich wie folgt zusammen 
 

• Dispositionszeit 1,5 Minuten  (Anruf bei der Leitstelle bis Auslösung des Alarms) 
• Ausrückzeit        4,0 Minuten  (Auslösung Alarm bis Abfahrt vom Gerätehaus)  

• Fahrtzeit            4,5 Minuten 
 
2) Brandrisiko 
Das Brandrisiko hängt ab von der Bebauung bzw. vom Vorhandensein bestimmter Einrich-
tungen wie z. B. ein Alten- und Pflegeheim oder ein Gasthof.  
 
3) vorzuhaltende Ausrüstung 
Hierzu gehören Fahrzeuge, Schutzausrüstung und ein Feuerwehrgerätehaus, das den An-
forderungen der Feuerwehrunfallkasse entsprechen muss. Die erforderliche Anzahl der 
Fahrzeuge bemisst sich nach dem Feuerwehrbedarfsplan. In diesem werden die vorhande-
nen Brandrisiken anhand eines Punktesystems bewertet, daraus ergibt sich die Anzahl und 
die Größe der notwendigen Fahrzeuge. 
 
4) ausreichende personelle Ausstattung    
Die Sollstärke beträgt 27 Feuerwehrkameraden, Minimum sind 18 Kameraden. 
 
Im Ergebnis müssen die Gemeinden Hude, Fresendelf und Süderhöft eine eigene Feuerwehr 
vorhalten. Ein Zusammenschluss mit der Feuerwehr Schwabstedt wäre für die Gemeinde 
Hude machbar, aber aufgrund der nicht einzuhaltenden Hilfsfrist für die Gemeinden 
Fresendelf und Süderhöft nicht möglich. Daher wird der Gemeinde Hude nahegelegt, weiter-
hin an der vertraglichen Vereinbarung mit Fresendelf und Süderhöft festzuhalten und den 
Brandschutz gemeinsam zu sichern.  
 
Es folgen Nachfragen und eine rege Diskussion u.a. über die Personalstärke, die Tagesver-
fügbarkeit, die Hilfsfrist, dem Standort und ob es einen zeitl. Rahmen gibt. 
 
Gemeindevertreter Christian Nöhring regt an, dass dem Gemeinderat bis zur heutigen Sit-
zung keinerlei Unterlagen oder Informationen zu der Thematik vorliegen und somit ein Be-
schluss nicht möglich sei. 
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl appelliert eine gemeinschaftliche Lösung für die Gemeinden 
Hude, Fresendelf und Süderhöft zu finden. 
 
Zuhörer Tewes Vogelsang (Bürgermeister der Gemeinde Süderhöft) schlägt einen gemein-
samen Termin mit allen betroffenen Gemeinden vor, um die Grundlagen zu klären. 
 
Bürgermeister Ulrich Kinner möchte in der Sitzung nicht über den Antrag beschließen, son-
dern dafür sorgen, dass ein Arbeitskreis gebildet wird, um die Grundlagen zu klären. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dass in Abstimmung und Beteiligung der 
Fachaufsicht, den 3 Gemeindevertretungen bzw. Vertretern der Gemeindeversammlung, der 
Wehrführung, des Amtswehrführers und der Verwaltung ein Arbeitskreis gegründet wird, der 
die Möglichkeiten zur zukünftigen Sicherstellung des Brandschutzes auslotet und konzeptio-
nell vorbereitet. 
 
 

 

12. Beratung und Beschlussfassung über den Erhalt der Treene-Anliegerstelle       
 
 

 
Dieser TOP wurde auf die nächste Sitzung vertagt. 
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13. Beratung und Beschlussfassung über das Angebot zur Kanalinspektion       
 

 

 
Dieser TOP wurde auf die nächste Sitzung vertagt. 
 

 
14. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Förderung der dänischen 
Bibliothek       
 
 

 
Es wird einstimmig beschlossen, dass zukünftig ein Zuschuss mit vergleichbaren Beträgen 
wie im Jahr 2022 (25,08 Euro) für das dänische Bibliothekswesen (Dansk Centralbibliotek for 
Sydslesvig) gezahlt wird. 

 
 

15. Beratung und Beschlussfassung über die Zeiten der Straßenbeleuchtung       
 
 

 
Dieser TOP wurde auf die nächste Sitzung vertagt. 
 

 
16. Personalangelegenheiten       
 
 

 
Dieser TOP wurde auf die nächste Sitzung vertagt. 
 

 
17. Grundstücksangelegenheiten       
 

 

 
Dieser TOP wurde auf die nächste Sitzung vertagt. 
 

 
18. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

 
Keine Bekanntgabe, da TOP vertagt wurde. 
 

 

 

 
 

 
Bürgermeister Ulrich Kinner bedankt sich für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
___________________________    _________________________ 
                 Bürgermeister         Schriftführerin 


	Ende der Sitzung: 22:30 Uhr

